

轻松拿起法律武器维护自己的合法权益——

经济困难户可享法律援助“福利”

本报记者 龚哲明 通讯员 宋文军



寥寥无几。难道是涉及物件伤人、校园伤害等案件没有发生或很少发生吗？从各大律师事务所反映的情况看，似乎也不是这个原因。

那么，明明是免费的免费法律服务为何却鲜有人问津呢？市司法局法律援助处处长陈建兴认为，劳动报酬、工伤、交通事故等方面事项申请法律援助，是国家法律和浙江省法规作出的规定，在法律工作者和群众中的知晓度比较高，而2012年扩大的8类事项是市政府办公厅文件作出的规定，在社会上的知晓度相对较小。劳动报酬等法律援助案件的当事人，很多就

是律师了解到当事人经济困难、符合法律援助条件后，推荐到法律援助中心申请法律援助的，对那8类事项却很少有推荐的。当然，涉及劳动报酬、工伤、交通事故申请赔偿事项本身基数比后来扩大的8类事项要大，这是一个客观事实，也使得后者的法律援助申请比较少。

全市法律援助案件的胜诉率高达90%

记者从采访中了解到，也有个别群众对免费的法律服务并不是十分信

任，总觉得免费没“好货”，但事实并非如此。2013年发生在慈溪的电动自行车驾驶人被下坠到路上的电缆线刚撞喉部案，受害人在慈溪市法律援助中心法律援助下，最终获得33万余元补偿。据统计，全市法律援助案件的胜诉率高达90%。高胜诉率得益于法律援助中心背后强大的法律资源。以市法律援助中心为例，中心拥有120多名执业两年以上、热心法律援助的律师志愿者，拥有由15名市律师协会专委会成员组成的民事法律援助专家团，并与3家律师事务所建立了法律援助案件承办律师事务所关系，由事务所里的律师团队合作处理一些疑难的法律援助案件。

“在全面建设法治宁波的背景下，经济困难的老百姓遇到各类纠纷应该首先选择走法律途径，而法律援助无疑是最好选择。”陈建兴说，群众可以在工作日工作时间拨打12348热线，值班的专职律师会在电话中回复问题。如果符合法律援助条件，群众可以到各法律援助中心或各律师事务所、法律服务所提出申请，目前全市已有117家律师事务所和70多家法律服务所能受理法律援助案件。市律师协会副会长、和义观达律师事务所副主任叶明建议，我市应该进一步降低申请法律援助条件，使法律援助覆盖到更大人群，让更多老百姓能够轻松地拿起法律武器维护自己的合法权益。

新闻链接

2012年我市法律援助扩大的范围

- 1、因未缴纳社会保险、拖欠劳动报酬、解除劳动合同请求经济补偿金、赔偿金的；
- 2、因工伤赔偿、拖欠劳动报酬、请求确认事实劳动关系；
- 3、女职工在怀孕、生育、哺乳期间被用人单位解除劳动合同请求特别劳动保护的；
- 4、未成年人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害，请求赔偿的；
- 5、因物件致人损害，请求赔偿的；
- 6、因医疗损害请求赔偿的；
- 7、因食用有毒食品、伪劣药品造成人身损害请求赔偿的；
- 8、持有下列证件或证明材料的老年人、残疾人申请法律援助不受范围限制：城市居民最低生活保障或者农村最低生活保障证明；农村特困户救助证；在社会福利机构由政府出资供养或者由慈善机构出资供养的证明材料；依靠政府或者单位给付抚恤金生活的证明材料。

“面试家长”好吗？

陈依元



近日杭州民办小学招生，生源爆棚。部分学校除了面试孩子，还要“考”家长，成绩占一半（4月13日浙江之声“新闻早高峰”）。有人认为，招生又不是招家长，没必要面试家长。我倒认为此举颇有必要。

面试家长，主要是了解家长对孩子的评价及其教育理念、人才培养观，看是否与学校贴合。实际上，这并非杭州首创，广东佛山小学新生入学也要“考”家长，家长被要求填写《教育理念调查表》，并作为招生的重要依据；上海民办学校“小升初”也要面试家长；美国很多学校也把面试家长作为正常流程，他们认为，学校的教育离不开家长主动、大力的配合。

家庭教育是孩子成长的重要一环，家长是孩子的“第一任老师”，孩子的模仿力、可塑性非常大，家长的言行习惯、生活态度乃至价值观念对孩子有着重要影响，并可能决定孩子的人生走向。比如家中麻将声不断，不孝敬老人，虐待小动物，乱扔垃圾等，事情虽小，却会影响孩子的人生观、价值观。

面试家长用意积极，好处多多。它起码可以提醒家长：你不是教育孩子的局外人，而是孩子“情商”的第一导师。“孟母三迁”、“岳母刺字”讲的就是这个道理。不少家长爱说“不要让孩子输在起跑线上”，那就先从自己做起吧。

小改造小奖 大创新大奖

北仑“三星重工”创新技改蔚然成风

本报讯（记者厉晓杭 通讯员俞继业 洪波）不久前，位于北仑的三星重工宁波有限公司曲加工班组12名员工成功研制波形成型压膜，实现了波形成型一次成型。这一技术革新为公司8艘成品油船的建造消除了最大障碍，还节约生产成本525万元。

事实上，波形成型压膜仅仅是该公司上千件自制工具中的一件。早在2006年，宁波三星重工就推出自制工具比赛，鼓励员工在做好本职工作的基础上打破常规，积极创新，2007年首次建立自制工具发布评奖制度。

“小改造有小奖，大创新有大奖。我们希望通过制度化的方式，在公司中培养每人每天思考如何创新的氛围，挖掘每个人、每个班组的潜能。”公司有关负责人张雄这样谈及设立评奖制度的初衷。根据规则，“自制工具”评奖项目的奖励范围包括“成果奖”与“开发支持奖”两种类型。前者关注自制工具所发挥的最终成效，每年奖金总额2万元，其中一等奖奖励5000元，后者注重开发过程，为各个团队在研发过程中提供资金支持。

众人创意，使得小技改有了大收益。经过八年培育，目前全公司170多个生产班组，每个班组有4名以上自制工具活跃员工。自制工具项目从2006年的30件增长到一年400多件，项目内容也从起初仿制易损零件、仿制整体工具，逐渐发展到研发新型适用工具，实现工具多样化、标准化量产。

伴随着一批技改成果的迅速转化，企业也迎来了“大丰收”。如2013年的自制吸水机，吸水效率比进口吸水机高3倍，而制作成本仅为进口的三分之一，目前已量产32台，节省成本支出215万元。

数据显示，过去8年来，“三星重工”已累计研发自制工具1097件，产生经济效益1亿多元。最近4年，24件自制工具实现批量生产，节省外购成本支出3000多万元。而今年的目标则是开发及二次改良自制工具400件以上。

宁海全面启动社会组织网上年检

本报讯（记者杨静雅 通讯员陈军杰）“现在，我们幼儿园到民政部门办理年检手续，比以往方便了很多，直接在网上办理就可以了！”日前，刚刚获得4A等级的宁海县兴华幼儿园园长陈彬说。这是宁海县为提高民办办效率，让办事群众“少跑腿，少用纸”而全面开展的社会组织网上年检工作。

据悉，为减少工作环节，提高办事效率。去年以来，宁海县在全县范围内开展社会组织网上年检工作。目前，该县社会组织只要上网登录“宁海县社会组织管理系统”平台，按照相关要求上报年检资料，然后民政部门对社会组织网上申报的规范性及完整性进行预审把关。预审通过后，社会组织将下载打印的年检报告书，送交业务主管单位初审，最后提交登记管理机关，审核通过后便可出具年检结论。

“实行社会组织网上年检，一方面避免了社会组织以往因申报材料不全或修改而多次往返提交的繁琐程序，另一方面也提高了登记管理机关的年检效率。目前，宁海县将对500余家社会组织全面开展2014年度网上年检。”该县民政局民管办主任张万进说。

据悉，随着经济社会发展迅速，目前宁海县社会组织总数已有1300余家，从业人员有4000余人。这些社会组织涉及60余个业务主管单位，活跃于教育、文化、体育、卫生、劳动、科技等行业和社会生活各个方面。

市领导会见捷克驻沪总领事

本报讯（记者吴向正）昨日，副市长王剑侯会见了来访的捷克驻上海总领事里查德·科帕奇一行。

据统计，截至今年3月底，捷克在宁波累计批准的外商投资项目有12个，合同外资462万美元，实际外资161万美元；宁波累计批准在捷克投资的企业和机构有3家，核准中方投资额74万美元，实际投资额69万美元。去年，宁波市对捷克出口19983万美元，增长18.5%。

在甬期间，里查德·科帕奇一行与市外办、市商务委等部门就中国—中东欧国家投资贸易博览会等有关事宜进行了商谈。

人民调解员联合培训基地在北仑成立

本报讯（记者龚哲明 通讯员沈吉）由北仑区司法局和区人民法院联合设立的人民调解员培训基地，近日开展第一期培训，来自春晓和梅山街道的16个村（社区）37名调解员参加了本次培训。据悉，此类人民调解员培训基地在全省尚属首家。

该基地的建立，旨在通过打造专业化的人民调解员集训平台，利用法院在法律方面的优势及司法局在调解经验、规范化管理、队伍建设等方面的优势，实现资源整合，进一步提升区内人民调解员的专业化、规范化水平。

该培训基地今年计划将人民调解员的培训面覆盖全区各街道（镇）的村及社区。

宁波海事法院司法透明度蝉联全国海事法院第一

本报讯（记者董小芳 通讯员王舜华）日前，2015年《法治蓝皮书》发布暨中国法治发展与展望研讨会在北京举行，会上发布了《中国海事司法透明度指数报告（2014）》，宁波海事法院继去年夺冠后，再次获得全国第一。

据悉，去年我国首次对专门法院进行测评，内容涉及审务公开、立案庭审公开、文书公开和执行公开等四个方面，并据此发布司法透明度指数报告。在今年发布的测评报告中，宁波海事法院以审务公开第一、裁判文书公开第一、执行公开并列第一、立案庭审公开第三的成绩位列全国第一。

宁波港集团有限公司原总裁徐华江接受组织调查

本报讯 据浙江廉政在线消息：宁波港集团有限公司原总裁徐华江涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

中山路整治将全线实行交通导改

●尽量保证“四机两非”道路通行 ●预计5月初完成

本报讯（记者王岚）继中山路环城西路至机场路段、苍海路至世纪大道段率先完成半幅路封闭及交通导改后，昨天，中山路海曙段北侧沿线开始对原非机动车道及人行道作出隔离。据悉，这是为中山路综合整治工程更大范围交通导改作准备。

中山路综合整治范围西起机场路，东至世纪大道，全长约9.2公里。中山路综合整治工程今年2月开工，为保证中山路沿线交通顺畅，此次工程采取半幅封闭施工，即先对南半幅道路进行综合整治。

记者看到，昨天中山路鼓楼至望京路段北侧摆起一长溜水马，隔离行人。据了解，这是施工单位将对中山路南半幅用围挡围起封闭施工。预计中山路全线交通导改在5月初完成。

固干燥后，交警部门将对中山路道路重新划线，将原北侧人行道改为临时人非混行车道，非机动车道增设为临时机动车道，以保证“四机两非”（四条机动车道和两条非机动车道）道路通行。

在确保北侧新增通行道路基础上，施工单位将对中山路南半幅用围挡围起封闭施工。预计中山路全线交通导改在5月初完成。

据介绍，中山路（丽园北路—环城西路）段已于4月10日完成交通导改，沿线涉及的公共自行车租赁点暂时停止使用。目前，中山路丽园北路至机场路段地下燃气管线开始埋管施工。中山路苍海路至世纪大道段南侧今天起开始燃气管线铺设。下一步，工程施工将逐步推进对南侧全线燃气、综合通信、雨污水管道的迁改新建及道路、桥梁施工。



捐衣 暖心

昨天，镇海区蛟川街道志愿者在整理一批旧衣物。据介绍，这批5000多件衣物是该街道开展“2015蛟川红立方志愿者暖心系列活动”中热心居民捐赠的，经过专业机构清洗后，由志愿者分拣、整理、打包，送给需要帮助的人。（胡建华 张寒 张亮 摄）

“河长制”助力半漕河换新颜

今年海曙33条内河水水质将全面提升

“五水共治”我们在行动

本报讯（陈朝霞 张黎升 张树人）近日，看到本报与市治水办联合推出有奖征集黑河、臭河、垃圾河等“问题河”线索的消息后，微信网友“桂桂”想起了海曙区望春街道长乐村半漕河曾经的污染状况，不料到了现场却看到一番全新的场景，大出意外的他由衷地点了赞。

“桂桂”表示，2010年开始他和家人曾在半漕河边的长乐新村居

住了两年多，对这条河曾经的污染深有体会，“那时河水发黑发臭，尤其是前两年轨道交通建设时，河被拦截成了死水，河岸上垃圾遍地，脏乱差的环境让周围居民备受煎熬。现在再看，河岸上不仅竖起了‘河长公示牌’，上面河长职责、整治目标、环境卫生落实单位等信息一目了然，而且河流实实在在的焕发了新颜，焕发出生机，真心为河长点赞。”

记者了解到，半漕河全长674米，南起望春路与后塘河相连，北至长乐新村北端，流经海曙与鄞州两区。去年1月，海曙区“四套班子”

领导担任了辖区61条河道的“河长”，并形成“一条河流，一名领导，一个方案，一抓到底”的“河长”工作机制。“半漕河是海曙区36条黑河、臭河、垃圾河的其中一条，河流因附近居民生活污水的排入、水流不畅、水体富营养化等原因导致水体发黑发臭。”海曙区“五水共治”办负责人告诉记者，为彻底改善这条黑臭河水质，半漕河河长与治水办一起根据河水症结所在，制订了一套专业治水方案。

按照方案，海曙区治水团队全面封闭了河内排污管网，将保洁频次从原先每天两次增至4次，确保河面无明显的漂浮物；新筑沿河征迁地块围墙，防止建筑垃圾和生活垃圾流落到河里，同时每周定期巡河，一旦发现河内问题立即处理。

据悉，海曙区“河长制”运行一年来，有27名“河长”走马上任，境内61条内河共清理河道垃圾3495吨，打捞清理内河沉船85艘，拆除河道两岸违法建筑7825平方米，完成了“清三河”整治任务。今年，海曙将结合清淤疏浚等项目情况，实施白云漕、臭黄河、蔡家河等33条河道的水质提升工程。